

## 第五十五課 控訴 (tapeinos 頹氣)

和合本：哥林多後書十 1-2

「<sup>1</sup>我一保羅，就是與你們見面的時候是謙卑的，不在你們那裏的時候向你們是勇敢的，如今親自藉著基督的溫柔、和平勸你們。<sup>2</sup>有人以為我是憑著血氣行事，我也以為必須用勇敢待這等人；求你們不要叫我在你們那裏的時候，有這樣的勇敢。」

George Barna 曾經作過一個研究，他嘗試比較一下基督徒與非基督在生活行為見證上有何分別，以下是他的報告。

	基督徒	非基督徒
☆ 奉獻給慈善機構(包括教會在內)	47%	48%
☆ 離婚	27%	23%
☆ 做義工	29%	27%
☆ 買彩票	23%	27%
☆ 出錢資助窮人	24%	34%
☆ 情緒病(要吃藥)	7%	8%
☆ 沉溺於色情影片	9%	16%

從上述的數字來看，我們發覺基督徒的生活見證與不信的相差不是太遠。難怪從報章上我們常聽到有關教會的負面新聞，無論是教會內閣、傳道人操守、姦淫或爭產都不足為怪！

聖經告訴我們，我們今正處於一個屬靈的爭戰中，在這一場爭戰中，撒但絕不會放過我們。今天我們要看看哥林多後書十 1-2，看看撒但是怎樣控訴我們。

首先，在哥林多後書十 1-6 短短的幾節聖經中，充滿了火藥氣味，裏面不少都是軍事用語(military terms)，如：

- v.1 「謙卑」「勇敢」—謙卑一字希臘文是 tapeinos，是指那些與失去鬥志、頹氣十足的軍隊，而「勇敢」是 tharreo，是一個動詞，指一些勇猛異常，能衝鋒陷陣的軍隊，兩個字同是軍事用語。
- v.1 「溫柔」「和平」—「溫柔」一字希臘文是 prautes，是解作「溫柔」「受控」，而和平 epieikeia 則解作有理有愛的表現。同樣也可以用作「軍隊」的質素。
- v.2 血氣行事—用血氣之勇去打仗，又是軍用語。
- v.3 血氣爭戰—「爭戰」明顯是打仗。
- v.4 爭戰的兵器。
- v.4 攻破堅固營壘。
- v.5 「計謀」「攻破」「奪回」
- v.5 順服—投降

## 「哥林多後書：每週一字－蘇穎睿牧師」

由此可見，保羅是描繪一場爭戰，不是血肉之軀之搏鬥，而是屬靈的爭戰，在這場爭戰中，我們可以清楚看到敵人撒但的廬山面目。撒但這個名字，就是控訴者的意見，撒但的技倆就是「控訴」，對神控訴，對神的僕人控訴，昔日撒但在神面前控訴約伯。

這裏，撒但又藉著那些愚蠢的哥林多人控訴保羅，我們先看看 v.1-2 「我一保羅，就是與你們見面的時候是謙卑的，不在你們那裏的時候向你們是勇敢的，如今親自藉著基督的溫柔、和平勸你們。有人以為我是憑著血氣行事，我也以為必須用勇敢待這等人；求你們不要叫我在你們那裏的時候，有這樣的勇敢。」

驟然看來，真不知保羅在說什麼，這是因為我們只看到保羅的答辯，沒有看到哥林多人對保羅的控訴。然而，從諸絲馬跡，及其他有關的經文，我們是可以看到哥林多人對保羅的控訴，至少我們可以看到兩個不同的控訴。

第一個是：保羅這人，「面對面的時候是謙卑」「不見面時是勇敢」。若按和合本的翻譯，「謙卑」和「勇敢」都是恭維的詞語，其實原文絕無此意，這經文不是說保羅面對面時客客氣氣，不見面時就勇猛可當，非也！

首先我們要看看「謙卑」一字。希臘文 Tapeinos，這個字在新約聖經出現過 8 次，和合本譯作「謙卑」是有商榷的餘地，其實這個字可譯作「低沉」(depressed)頹氣(downhearted)，就好像一隊戰敗的軍隊，無精打彩。在希臘通俗文化中，這個字是指一個人無能、軟弱，容易被人欺負。我們再看「勇敢」這個字的意思，希臘文是一個動詞 tharreo，這個字在新約聖經出現過 6 次，意思是「勇猛」「勇敢」，就好像一隊勇敢的軍隊，衝鋒陷陣。哥林多人控訴保羅，見面的時候，就好像一個打敗仗的士兵，垂頭喪氣，不堪一擊。但不見面時就口氣大大，牙牙擦擦，如一隻鬥狗一樣！這就如在哥林多後書十 10-11，哥林多人對保羅就有類似的批評，「因為有人說：他的信又沉重又利害，及至見面，卻是氣貌不揚，言語粗俗的。」這裏所謂「氣貌不揚」提指保羅軟弱、無能，一點大將軍的本色也沒有。

面對這樣的控訴，保羅在十 11 就有這樣的回應：「我們不在那裏的時候，信上的言語如何，見面的時候，行事也必如何。」保羅自辯，他絕對是一個表裏一致、行事正直、有誠信的主僕。

撒但的武器，我們看看第二個控訴：

v.2 「有人以為我是憑血氣行事。」什麼是「憑血氣行事」？血氣一字，希臘文 sarx，這是一個在新約聖經非常普遍的字，一共出現過 126 次之多，這個字可譯作「世界」「肉體」「血氣」。在這裏，保羅是用了一個 preposition, kata 在 sarx 之前(kata sarx)，意思是「按世界的標準行事」「以世界的價值觀行事(according to the standards of this world)。這個世界是「講權講勢」，是「自我中心」

的；也即是保羅在 v.5 所講「自高的事」，或是 v.6 所說的「不順服」。這些控訴者以為保羅是憑血氣行事，其實那些控訴者才是真正憑血氣行事。

保羅直斥其非，在 v.4 說：「我們爭戰的兵器本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘。」同樣，今天撒但也常控訴我們憑血氣行事，是為自己的名、利和權行事，這是撒但常用的技倆。

最後，我們要解決一個問題，究竟誰是那些控訴者呢？誰是撒但的代言人呢？v.2「有人以為我是憑著血氣行事，我也以為必須用勇敢待這等人；求你們不要叫我在你們那裏的時候，有這樣的勇敢。」「有人」原文是「有些人」(some people)，所以不是所有的哥林多人齊齊控訴保羅，非也！所以在 v.6 保羅又說：「並且我已經預備好了，等你們十分順服的時候，要責罰那一切不順服的人。」保羅在此把「你們」與「不順服的人」分開，「你們」是指那些與哥林人，而「那一切不順服的人」，我相信是那些攪擾哥林多人的「假信徒」，他們肆意批評保羅。保羅說：「等你們十分順服的時候，要責罰那一切不順服的人。」換言之，我們是否要責罰那些不順服的假信徒，就要看你們(哥林多人)的行為，到你們十分順服的時候，也正是要責罰那些不順服的人之時候了！

然而，深看一層，背後還有一個黑手，他就是撒但，他的名字便是「那控訴者」。保羅不只是看到自己被攻擊、被控訴，他看到其實是神受到攻擊和控訴，所以他強調這是一場屬靈爭戰，當教會發生紛爭、擾亂、淫亂、不信、彼此攻擊，背後笑著的正是撒但，他以為他的詭計又成功了！我們切勿掉以輕心，這是一場屬靈的爭戰！

### 默想

- (1) 從 George Barna 的研究報告中，你得到什麼結論？你又有何感想？
- (2) 哥林多人控訴保羅些什麼？你以為在今日的教會中，這些控訴是否也相當普及？
- (3) 幕後的真正控訴者是誰？為什麼我們說這是一場屬靈的爭戰？